
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 29. Dezember 2020 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/5667 
7. Wahlperiode 04.01.2021 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Verfügbarkeit an Intensivbetten in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Zahlungen des Bundes sind im Zuge des Rettungsschirms für 

Krankenhäuser an Krankenhäuser in Mecklenburg-Vorpommern zur 

Einrichtung zusätzlicher Intensivbetten geflossen, um zusätzlich 

Kapazitäten für Covid-19-Patienten vorzuhalten (bitte die jeweilige 

Zahlungssumme nach Krankenhäusern auflisten)? 

 

 

 

Die entsprechenden Zahlungen sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 
 

Krankenhausname Betrag in Euro 

MediClin Müritz-Klinikum GmbH & Co.KG 300 000  

Klinikum Südstadt Rostock Hanse-und Universitätsstadt Rostock 600 000  

Westmecklenburg Klinikum Helene von Bülow GmbH - 

Kreiskrankenhaus Demmin GmbH 500 000  

DRK-Krankenhaus Teterow gGmbH 200 000  

Universitätsmedizin Greifswald 1 200 000  

Helios Kliniken GmbH Schwerin, BT Klinikum 2 700 000  

DRK-Krankenhaus Grimmen GmbH 150 000  

Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten GmbH 300 000  

KMG Klinikum Güstrow GmbH 200 000  

Warnow-Klinik Bützow gGmbH - 

Sana-Krankenhaus Rügen GmbH 300 000  

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz gGmbH 400 000  

Sana Hanse Klinikum Wismar GmbH  250 000  

Helios Hanseklinikum Stralsund GmbH 1 850 000  
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Krankenhausname Betrag in Euro 

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See GmbH 100 000  

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen gGmbH 100 000  

Universitätsmedizin Rostock 450 000  

Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH - 

Helios Kliniken GmbH Schwerin, BT Carl-Friedrich-Flemming-Klinik - 

Klinikum Karlsburg der Klinikgruppe Dr. Guth GmbH & Co. KG 400 000  

Klinik Amsee GmbH 300 000  

MediClin Krankenhaus Plau am See 400 000  

KMG Klinik Boizenburg GmbH - 

Asklepios Klinik Parchim  650 000  

Krankenhaus Bad Doberan GmbH 50 000  

BDH-Klinik Greifswald gGmbH - 

Asklepios Klinik Pasewalk 200 000  

Helios Klinik Leezen GmbH 1 500 000  

AMEOS Krankenhausgesellschaft Vorpommern mbH 300 000  

Ev. Krankenhaus Bethanien gGmbH - 

Fachklinik Waldeck - 

SHORT CARE Klinik GmbH Greifswald - 

Gerontopsychiatrie Rostock mbH (GPR) - 

Stralsund Uhlenhaus GmbH - 

Tagesklinik für Psychiatrie u Psychotherapie/Kinder- und Jugendpsy-

chiatrie und -psychotherapie Rostock (GGP) (Dierkower Höhe) 

- 

Diakonie Klinikum Dietrich Bonhoeffer GmbH Neubrandenburg 300 000  

Gesamt 13 700 000 

 

 

 
2. Welche konkrete Anzahl an Intensivbetten ist seit März bis heute 

hinzugekommen (bitte nach Krankenhäusern und dem Datum der 

Verfügbarkeit auflisten)? 

 

 

 

Die entsprechenden Daten sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 
 

Krankenhausname Betten/ 

Plätze 

Verfügbarkeit 

ab Monat 

MediClin Müritz-Klinikum GmbH & Co.KG 6 Mai 

Klinikum Südstadt Rostock Hanse-und Universitätsstadt Rostock 12 April 

Kreiskrankenhaus Demmin GmbH 10 April 

DRK-Krankenhaus Teterow gGmbH 4 Mai 

Universitätsmedizin Greifswald 24 Juli 

Helios Kliniken GmbH Schwerin, BT Klinikum 54 Mai 

DRK-Krankenhaus Grimmen GmbH 3 Mai 

Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten GmbH 6 April 

KMG Klinikum Güstrow GmbH 4 April und Mai 

Sana-Krankenhaus Rügen GmbH 6 April 
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Krankenhausname Betten/ 

Plätze 

Verfügbarkeit 

ab Monat 

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz gGmbH 8 Mai 

Sana Hanse Klinikum Wismar GmbH 5 April 

Helios Hanseklinikum Stralsund GmbH 37  April und Mai 

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See GmbH 2  Juni 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen gGmbH 2  Mai 

Universitätsmedizin Rostock 9  April und Mai 

Klinikum Karlsburg der Klinikgruppe Dr. Guth GmbH & Co. KG 8  April 

Klinik Amsee GmbH 6  Mai 

MediClin Krankenhaus Plau am See 8  April 

Asklepios Klinik Parchim  13  April, Juni, Juli 

Krankenhaus Bad Doberan GmbH 1  April 

Asklepios Klinik Pasewalk 4  Juli 

Helios Klinik Leezen GmbH 30  Mai 

AMEOS Krankenhausgesellschaft Vorpommern mbH 6  April 

Diakonie Klinikum Dietrich Bonhoeffer GmbH Neubrandenburg 6  April und Juni 

Gesamt 274   

 

 

 
3. Wie stellt sich insgesamt die konkrete Anzahl an Intensivbetten in den 

Krankenhäusern in Mecklenburg-Vorpommern dar (bitte nach 

Krankenhäusern auflisten)? 

 

 

 

Die entsprechenden Daten für Betten in der Intensivmedizin (IST) und der Intermediate Care 

(IMC) sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

Krankenhausname Betten (IST/IMC) 

MediClin Müritz-Klinikum GmbH & Co.KG 11 

Klinikum Südstadt Rostock Hanse-und Universitätsstadt Rostock 72 

Westmecklenburg Klinikum Helene von Bülow GmbH 25 

Kreiskrankenhaus Demmin GmbH 10 

DRK-Krankenhaus Teterow gGmbH 10 

Universitätsmedizin Greifswald 135 

Helios Kliniken GmbH Schwerin, BT Klinikum 134 

DRK-Krankenhaus Grimmen GmbH 7 

Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten GmbH 12 

KMG Klinikum Güstrow GmbH 36 

Warnow-Klinik Bützow gGmbH 9 

Sana-Krankenhaus Rügen GmbH 16 

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz gGmbH 16 

Sana Hanse Klinikum Wismar GmbH 53 

Helios Hanseklinikum Stralsund GmbH 60 
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Krankenhausname Betten (IST/IMC) 

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See GmbH 7 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen gGmbH 6 

Universitätsmedizin Rostock 143 

Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH 7 

KMG Klinik Boizenburg 4 

Klinikum Karlsburg der Klinikgruppe Dr. Guth GmbH & Co. KG 32 

Klinik Amsee GmbH 12 

MediClin Krankenhaus Plau am See 56 

Asklepios Klinik Parchim  11 

Krankenhaus Bad Doberan GmbH 12 

Asklepios Klinik Pasewalk 26 

Helios Klinik Leezen GmbH 101 

AMEOS Krankenhausgesellschaft Vorpommern mbH 20 

Fachklinik Waldeck 20 

BDH-Klinik Greifswald gGmbH 39 

Diakonie Klinikum Dietrich Bonhoeffer GmbH Neubrandenburg 118 

 
ITS/IMC-Betten gemäß Landeskrankenhausplan Stand: 1. November 2020 

 

 

 
4. Wie viele Intensivplätze stehen in den Kategorien 

a) Low Care, 

b) High Care, 

c) ECMO 

jeweils zur Verfügung (bitte nach Krankenhäusern auflisten)? 

 

 

 

Die entsprechenden Daten sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

Datenmeldung vom 16. Dezember 2020 
ITS-Low-

Care-Plätze 

ITS-High-

Care-Plätze 

davon ECMO-

Plätze 

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See 1 0 0 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen 1 1 0 

Westmecklenburg Klinikum "Helene von 

Bülow" HGN 
0 13 0 

Asklepios Klinik Parchim 0 5 0 

MediClin Krankenhaus Plau am See 0 7 0 

Helios Klinikum Schwerin 3 6 1 

Sana-Hanseklinikum Wismar 0 3 0 

Krankenhaus Bad Doberan 0 8 0 

Warnow Klinik Bützow 6 0 0 

KMG Klinikum Güstrow 0 2 0 

Klinikum Südstadt Rostock 3 5 0 

Universitätsmedizin Rostock 1 2 4 

Bodden-Kliniken Ribnitz Damgarten 0 7 0 

DRK Krankenhaus Teterow 0 0 0 
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Datenmeldung vom 16. Dezember 2020 
ITS-Low-

Care-Plätze 

ITS-High-

Care-Plätze 

davon ECMO-

Plätze 

Sana Krankenhaus Rügen 0 0 0 

Universitätsmedizin Greifswald 38 69 3 

DRK-Krankenhaus Grimmen 0 1 0 

Klinikum Karlsburg 0 0 0 

Asklepios Klinik Pasewalk 2 6 0 

Helios Hanseklinikum Stralsund 6 8 0 

Ameos-Klinikum Ueckermünde 0 6 0 

Ameos-Klinikum Anklam 0 3 0 

Kreiskrankenhaus Wolgast 3 0 0 

Kreiskrankenhaus Demmin 0 6 0 

Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum 

Neubrandenburg 
6 

11 
0 

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz 4 3 0 

Klinik Amsee 0 2 0 

Mediclin Müritz-Klinikum 0 3 0 

 

Das Verfahren der ECMO als Verfahren zur extrakorporalen Oxygenierung wird zusätzlich zu 

einer Beatmung angewendet und bedarf keiner zusätzlichen Bettenkapazität.  

 

 

 
5. Wie viele Betten sind vorsorglich für mögliche Covid-19-Patienten von 

den Krankenhäusern freigehalten worden (bitte nach Krankenhäusern 

auflisten)? 

Welche Kompensationszahlungen sind dafür an die Krankenhäuser 

geflossen (bitte nach Krankenhäusern auflisten)? 

 

 

 

Die folgende Tabelle gibt den Datenstand des Landesinternen Berichtswesens zum  

30. September 2020 wieder: 

 

Krankenhausname freigehaltene Betten  

für COVID-19 

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See 17 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen 9 

Westmecklenburg Klinikum "Helene von Bülow" HGN 6 

Westmecklenburg Klinikum "Helene von Bülow" LWL 15 

Asklepios Klinik Parchim 16 

MediClin Krankenhaus Plau am See 27 

Helios Klinikum Schwerin 17 

Sana-Hanseklinikum Wismar 13 

Krankenhaus Bad Doberan 21 

Warnow Klinik Bützow 19 

KMG Klinikum Güstrow 3 

Klinikum Südstadt Rostock 14 

Universitätsmedizin Rostock 22 
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Krankenhausname freigehaltene Betten  

für COVID-19 

Bodden-Kliniken Ribnitz Damgarten 12 

DRK Krankenhaus Teterow 10 

Sana Krankenhaus Rügen 12 

Universitätsmedizin Greifswald 29 

DRK-Krankenhaus Grimmen 5 

Klinikum Karlsburg 0 

Asklepios Klinik Pasewalk 6 

Helios Hanseklinikum Stralsund 40 

Ameos-Klinikum Ueckermünde 22 

Ameos-Klinikum Anklam 11 

Kreiskrankenhaus Wolgast 0 

Kreiskrankenhaus Demmin 6 

Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum Neubrandenburg 23 

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz 10 

Klinik Amsee 20 

Mediclin Müritz-Klinikum 0 

 
Datenstand des landesinternen Berichtswesens zum 30. September 2020. 

 

 

 

Krankenhausname Ausgleichszahlungen 

(in Euro) 

  12. bis 40. 

Kalenderwoche 

MediClin Müritz-Klinikum GmbH & Co.KG 6 391 095  

Klinikum Südstadt Rostock Hanse-und Universitätsstadt Rostock 6 389 555  

Westmecklenburg Klinikum Helene von Bülow GmbH 2 517 648  

Kreiskrankenhaus Demmin GmbH 3 795 030  

DRK-Krankenhaus Teterow gGmbH 2 425 626  

Universitätsmedizin Greifswald 16 468 958  

Helios Kliniken GmbH Schwerin, BT Klinikum 19 859 198  

DRK-Krankenhaus Grimmen GmbH 3 062 752  

Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten GmbH 1 686 406  

KMG Klinikum Güstrow GmbH 7 227 830  

Warnow-Klinik Bützow gGmbH 981 947  

Sana-Krankenhaus Rügen GmbH 2 923 915  

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz gGmbH 1 662 416  

Sana Hanse Klinikum Wismar GmbH 6 234 645  

Helios Hanseklinikum Stralsund GmbH 16 401 230  

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See GmbH 2 218 093  

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen gGmbH 2 170 144  

Universitätsmedizin Rostock 12 972 181  
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Krankenhausname Ausgleichszahlungen 

(in Euro) 

  12. bis 40. 

Kalenderwoche 

Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH 2 488 904  

Helios Kliniken GmbH Schwerin, BT Carl-Friedrich-Flemming-

Klinik 

11 466 767  

Klinikum Karlsburg der Klinikgruppe Dr. Guth GmbH & Co. KG 5 828 749  

Klinik Amsee GmbH 746 301  

MediClin Krankenhaus Plau am See 1 534 110  

KMG Klinik Boizenburg GmbH 574 565  

Asklepios Klinik Parchim  2 411 405  

Krankenhaus Bad Doberan GmbH 2 468 285  

BDH-Klinik Greifswald gGmbH 366 922  

Asklepios Klinik Pasewalk 4 052 688  

Helios Klinik Leezen GmbH 611 666  

AMEOS Krankenhausgesellschaft Vorpommern mbH 5 333 922  

Ev. Krankenhaus Bethanien gGmbH 6 985 300  

Fachklinik Waldeck 773 942  

SHORT CARE Klinik GmbH Greifswald 230 530  

Gerontopsychiatrie Rostock mbH (GPR) 631 840  

Stralsund Uhlenhaus GmbH 1 067 488  

Tagesklinik für Psychiatrie u Psychotherapie / Kinder- und 

Jugendpsychiatrie und -psychotherapie Rostock (GGP) 

(Dierkower Höhe) 

2 057 046  

Diakonie Klinikum Dietrich Bonhoeffer GmbH Neubrandenburg 19 762 260  

 Gesamt 184 781 359 

 

 

 
6. Können alle aktuell verfügbaren Intensivbetten durch dafür qualifizier-

tes Personal betreut werden (bitte nach Krankenhäusern auflisten)? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen bisher keine entsprechenden Anzeigen von Krankenhäusern in 

Mecklenburg-Vorpommern vor. Bei auftretenden Personalengpässen wird in Eigenverant-

wortung der Krankenhäuser und ihrer Träger gehandelt und eine Lösung, durch beispielsweise 

die interne Umsetzung von Personal in die entsprechenden Versorgungsbereiche, geschaffen.  
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7. Gibt es eine landesinterne Regelung, wie bei Kapazitätsauslastung an 

Intensivbetten in einem Krankenhaus die Patienten auf freie Intensiv-

betten umliegender Krankenhäuser verteilt werden? 

 

 

 

Die Versorgung von Corona-Patienten in den Krankenhäusern in Mecklenburg-Vorpommern 

ist in Clustern organisiert. Innerhalb und zwischen diesen Clustern erfolgt eine enge Abstim-

mung, um alle vorhandenen Kapazitäten bedarfsgerecht zu nutzen.  

 

 


